
A hozzászólás időpontja Hozzászóló neve A hozzászólás Válasz

2024.12.04 16:43 Molnár István Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Nemzeti Irányítóhatóság! Megítélésem szerint a kiírt pályázat tervezete a célt nem teljesíti a jelenlegi formájában. Induló vagy az elmúlt években indult mezőgazdasági vállalkozó 

nem rendelkezik 10.000 STÉ-kel. Húshasznú szarvasmarha tartást nézzük akkor 30 ha legelővel és 30 db húshasznú tehénnel kell rendelkezni, ha pályázatot be szeretné nyújtani, akkor a gazdaság 

mérete éppen hogy eléri a 10.000 STÉ-t.Induló vállalkozás esetén 5 év alatt nem lehet ekkora gazdaságot felépíteni. A fejlődést hátráltatja az eladó földek hiánya, 5-30 ha közötti földterületet amit 

egy fiatal gazdálkodó meg tud vásárolni nehezebb találni, mint egy komplett földbirtokot ami 100-300 ha. A gazdálkodáshoz szükség van erőgépekre és eszközökre, melyek vételára szintén igen 

magas és nehéz kigazdálkodni mezőgazdasági tevékenységből (100 LE traktor 25 millió Ft, kasza 3 millió Ft, rendsodró 2 millió Ft, bálázó 10 millió Ft, pótkocsi 8 millió Ft). Folytatás másik 

véleményezésben.

2024.12.04 16:52 Molnár István Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Folytatás Ezért javasolnám a jelenleg meghatározott minimum 10.000 STÉ csökkentését 5.000 STÉ-re. A legfeljebb 5 éve alapított mezőgazdasági üzem meghatározásra nincs szükség, 

mert lehet hogy valaki 6-7-8 év alatt tudja kialakítani a vállalkozását, de még mindig nem érte el a kiírásban lévő STÉ értéket, pedig szorgalmasan és kitartóan dolgozik a mezőgazdaságban. A 

jelenlegi tervezet alapján a nagybirtokkal rendelkező mezőgazdasági vállalkozók utódai kerülnek előnybe akiknek a szülői gazdaságból ajándékozással gyorsan meglesz a 10.000 STÉ és nem 

dolgoznak érte 5-10 évet a mezőgazdaságban, mint mi sokan és még így sincs meg a minimum STÉ értékünk. A karakter korlátozás miatt 2 vélemény üzentbe fért bele a gondolataim. Molnár 

István Mezőgazdasági őstermelő

2024.12.04 17:20 Bakti István Témakör: Pályázók köre

Vélemény: 10 éve vagyok őstermelő és csak azért nem pályázatok,mert több mint 5 éve foglalkozom mezőgazdasággal. Ezt nem tartom korrektnek, így hogy tudnék fejleszteni. A 20000ste üzem 

méret miatt kiestem a kis üzem pályázatból, és csak azért nem pályázatok a fiatal gazdára,mert több mint 5 éve foglalkozom mezőgazdasággal. Üdvözlettel; Bakti István egy 35 éves mezőgazdasági 

termelő.

2024.12.04 17:52 Névtelen Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Véleményem szerint indokolt lenne a felhívás kiegészítése azzal, hogy a szakmai végzettség ne csak őstermelők családi gazdaságának tagságával legyen kiváltható, hanem családi 

mezőgazdasági társaságban fennálló tagsági jogviszonyával is.

2024.12.04 18:59 Mittnacht Csaba Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Jó napot!Aki hamarabb kezdte az őstermelő tevékenységet mint 5 év az ki van zárva!!!!Ezen nem lehetne módosítani???Fiatalok vagyunk még de nem most váltottuk ki az 

őstermelőit!Koszonom!!!

2024.12.04 19:32 Jáger Tiborc Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Tisztelt Kiíró,, A felhívás 3. melléklete 7. pontjában 1 pontot ér, ha pályázó nőnemű. A felhívás által is hivatkozott EU Alapjogi Charta 21. cikke kifejezetten tiltja, hogy valaki a neme 

alapján megkülönböztetésre kerüljön. Ha a felhívás kifejezett célja, hogy az Alapjogokért Központ hitelvét megvallva ellenpólust képezzen a napjainkban az élet számos területén túlburjánzó 

emberi jogi fundamentalizmussal és politikai korrektséggel szemben, akkor ne változtassanak a pontozás szempontrendszerén, de egyébként javasolt. Üdvözlettel, Jáger Tiborc

2024.12.04 20:29 Gyurkovicsné Horváth Boglárka Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: Kezdő fiatal gazdák vagyunk, abban bíztunk, hogy földvásárláshoz is segitséget nyújt a pályázat, ami az életképességünket tudná növelni. Sajnos sem a kisüzemes, sem a fiatal gazda 

pályázat nem fókuszál a valódi kisgazdák,és valódi fiatal gazdák segítésére. Pont azok nem tudnak majd pályázni, akiknek szólna a pályázat.

2024.12.04 20:32 Gyurkovicsné Horváth Boglárka Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Fiatal gazda aki 5 éven belül kezdte meg a tevekenységét egészen biztosan nem rendelkezik akkora tökével, hogy előfinanszírozás nélküli támogatást megpályázzon.Ez egy nagyon 

fontos elem lenne a fejlődéshez,és az életbenmaradáshoz

2024.12.04 21:49 Bódi Csaba Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: A pályázati felhívás részletes tanulmányozása után a 8.3 pontban foglaltakkal szemben egyet nem értésemet szeretném kifejezni Önök felé. Ha a pályázat valódi célját szeretnénk elérni, 

a fiatal gazdák TÁMOGATÁSÁT, akkor nem gondolhatják, hogy egy akár 75 milliós projektet (2. célterület) elő tud finanszírozni, egy mondjuk 18-25 éves gazdálkodó. Szerintem ilyen formában nem 

azok részesülnek a pályázatban, akiket valóban megcélozna a felhívás. A teljes rendelkezésre álló 89,6 milliós keretet egyedül a pályázatra nem jogosultak tudják kihasználni. Kérem módosítsák, 

hogy a ténylegesen a célterületet megcélzó fiatal gazdálkodók, jogosultak legyenek előleg igénylésre. A gazdaságát most építő fiatal mezőgazdasági termelőnek nincs olyan anyagi lehetősége, hogy 

előfinanszírozzon ekkora összeget. ( Hitel lehetősége sem megoldott, ilyen mértékű projekteknél). Előre is köszönöm, ha átgondolják az előlegigénylés feltételeit.

2024.12.04 22:08 Őri Gábor Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tisztelt pályázati kiíró, Az alábbi észrevételeket kívánom megosztani: A fiatal mezőgazdasági termelőknek túl nagy mértékű beruházásoknak kell megfelelni ahhoz mérten, hogy kezdő 

vagy kevesebb vállalkozói tapasztalattal rendelkező személyek tartoznak a pályázói körbe. - Új épület építésénél túl nagy az 1000/500 m2 minimális beruházási terület. Javasolt a kötelező 

alapterület csökkentése. - Miért nem támogatható a Megújuló energiaforrást hasznosító technológiákkal, rendszerekkel kapcsolatos tevékenységek? A tétel szolgálja a környezetvédelem és a 

gazdaságos termelés célirányát minden megközelítésből. Javasolt az elszámolhatóság bevonása. -Nem javasolt, hogy a meglévő épületek bővítése és korszerűsítése kapcsolódik az új épület 

építésének feltételéhez (10% terület hányad). Ez valószínűsítve sok potenciális és tehetséges pályázót kizár a pályázati lehetőség kihasználására akik szabadföldi termesztésben kívánnak termelni. 

Érdemes gondolni a tanyákon életvitelszerűen élő fiatalokra

2024.12.04 22:13 Bódi Csaba Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: 9.4. Az elszámolható költségek mértékére és arányára vonatkozó elvárások a 2. célterület esetében, a maximális nettó támogatási összegére szeretném felhívni a figyelmet traktor 

támogatás esetén. A mai piaci viszonyok/ árak tekintetében a nettó 15 millió forintos maximális elszámolható támogatás irreleváns. Ha a fiatal mezőgazdasági termelők támogatását célozza meg a 

felhívás, akkor a maximális nettó támogatás összegét nem kellene maximalizálni/ vagy egy relevánsabb (piaci viszonyokhoz igazodó) maximumot kellene megállapítani. Mondjuk a 

Magyarországon forgalmazott 85KW traktorok átlagáráig. Ha fontos a zöld átállás, precíziós mezőgazdaság, akkor a támogatás mértékét is ehhez kell igazítani. Pl. Sok fiatal a 20-40 éves régi 

traktorokat cserélnék le a mai kor követelményeinek megfelelőre. De ezzel a maximummal a legkorszerűtlenebb traktor sem finanszírozható meg. Több növénynél is (kertészeti célterület esetén) 

nélkülözhetetlen a 85KW traktor kapacitás. Előre is köszönöm, ha átgondolják.

2024.12.05 10:47 Bogdánné Szabó Melinda Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A felhívás 2.2 - d) pontja vonatkozásában biztos sok pályázni kívánót érint majd (Engem is beleértve) hogy részesültem a VP2-6.3.1-20 MG Kisüzem támogatása című felhívás keretében 

támogatásban, azonban nem rendelkezem, és az előírt szabályok miatt nem is fogok rendelkezni a benyújtott, záró kifizetési kérelemhez kapcsolódóan kifizetési kérelem jóváhagyásáról szóló 

határozattal, mivel ezen kérelem benyújtására az első kifizetési kérelem benyújtásától számított 36 hónap elteltével van lehetőség, ami az utolsó körben beadott pályázatok esetében 

leghamarabb 2025.05.31. után lehetséges. Ezen kívül minden egyéb feltétel adott a pályázat benyújtásához, és a jövőmet is a mezőgazdaságban tervezem, viszont nagyon sajnálnám ha egy ilyen 

apró dolog miatt nem lenne lehetséges pályáznom a Fiatal mezőgazdasági term... pályázaton, mert a gazdaságom szempontjából olyan lehetőségtől esnék el, ami ellehetetleníteni a gazdaságom 

tovább fejlődését. Ebben szeretnék javasolni valamiféle kompromisszumos m

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság

KAP-RD05-RD01b-1-25 Fiatal mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása



2024.12.05 16:44 Kárai István Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Körülbelül 2017. óta várom a pályázatot. Azóta eltelt 7 év és most 42 vagyok. Nem érzem magam idősnek továbbra sem. Támogatom a pályázatban meghatározott maximális életkor 

45 évre emelését.

2024.12.06 12:07 Balla Benedek Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Címzett! Amennyiben a pályázó jelenleg 17 éves, de 2025 februárban tölti a 18. életévét, és 2-3 éves tapasztalata van az édesapja által folytatott mezőgazdasági gazdaságban, 

de a pályázó jelenleg még nappali tagozatos középiskolás. Abban az esetben ha rendelkezik a megfelelő üzemmérettel, és a szakképesítést addig megszerzi, a pályázók körébe beletartozik, hogyha 

még 1,5 évig mellékállású egyéni vállalkozó szeretne lenni?

2024.12.06 15:04 Szerb-Seres Attila Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: - Megújuló energiaforrást hasznosító technológiákkal, rendszerekkel kapcsolatos tevékenységek egy nem támogatható tevékenység ! A mai gazdasági és klíma helyzetben ez egy NEM 

támogatható tevékenység ? Kérdem én akkor milyen fűtési lehetőséget kötelező egy üveg vagy egy fóliaházban kiépíteni ? Szén tüzelésű ?! Mert ekkora összegbe nem fér bele egy termál kút ! 

Továbbá energia tárolására és a működtetési költségek csökkentésére van a mai világban nagy hangsúly ! Ezt remélem módosítani fogják a végleges kiírásban ! Köszönöm

2024.12.06 15:04 Horváth György Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Jó Napot A környékünkön elég sok 40 év alatti gazda van akik szívesen pályáznának de már régebb óta gazdálkodnak mint 5 év! Ez véleményem szerint nagyon le fogja szűkíteni a kört. 

Főleg úgy hogy a kisüzemi pályázaton se tudunk részt venni. Ezáltal kiesünk szinte minden pályázatból.

2024.12.06 17:11 Genory Solutions Kft. Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tisztelt Kiíró Szervezet! A most megjelent felhívás tervezetébe javaslom támogathatóvá tenni a megújuló energiaforrást hasznosító technológiákkal, rendszerekkel kapcsolatos 

tevékenységek támogatását a fiatal mezőgazdasági termelők számára is, hogy hosszabb távon is erősödhessen a versenyképességük, amennyiben ingatlannal kapcsolatos beruházás is fejlesztési 

elképzeléseikben szerepel. Üdvözlettel: Bene Attila

2024.12.06 22:09 Csány-Bálint Tímea Mária Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Utoljára 2018 szeptemberben volt Fiatal gazda pályázat kiírva. Azt állították, hogy 2019. Februárban meg fogják nyitni újra. Nem nyitották meg se akkor, se azóta. Ez több mint 5 éve 

volt. Miért zárják ki azokat, akik akkor rlkezdtek gazdálkodni a pályázat reményében? Miért kizáró ok a kisüzemes pályázat megnyerése, mikor az "csak" 5 millió forint és kisebb üzemméretet 

igényel, így az lehetne ennek az előszobája és jogos lenne, hogy pályázzanak az azt megnyertek is.

2024.12.06 22:11 Csány-Bálint Tímea Mária Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Miért nem lehet területet és állatot venni? Miért korlátozzák ennyire a pénz felhasználását, amikor eddig 100 %ban támogatott pámyázat volt és szabadon felhasználható? Ez 

mondhatni ugyanaz, mint az Állattartó telepek korszerűsítési pályázat, csak növénytermesztők és kertészek is indulhatott és kicsit nagyobb a támogatott összeg.

2024.12.07 0:34 Rolek Dániel Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A jogosultság feltételek esetében , a mezőgazdasági tevékenységet a támogatási kérelem benyújtásától számított 5 évnél nem régebben végző vállalkozás kitétel eltörlését 

kezdeményezem.

2024.12.07 9:19 Csiszár László Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: A 3.3. pontban nem szerepel a 2. célterület C) alcélterületéhez kapcsolódó műszaki-szakmai elvárásokat nem találtam többi között.

2024.12.07 14:54 Gémes Gergő Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tenyészállat vásárlás

2024.12.08 5:49 Metercsik Katalin Témakör: Pályázók köre

Vélemény: 10 éve vagyok őstermelő és ezért nem pályázatok. A kis üzemhez nagy az ste méretem, a fiatal gazdához pont jó lenne,de nem tudom megpályázni mert a feltételek nagyon rosszul 

lettek kitalálva.

2024.12.08 14:19 Bokor István Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: Az 1. célterület esetében a teljes támogatási összeg (100%) kiutálása 14,6 M Ft lényeges elem lenne az 50% helyett mert fiatal gazdákról beszélünk (tőkeszegény gazdaságokról, 5 éven 

belül indították gazdaságukat) a minél gyorsabb fejlődés érdekében, valamint így a 2. célterületet is könnyebben megtudják valósítani a pályázók.

2024.12.09 8:53 Horváth Edit Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Normál hőmérsékletű (0/+7Cº) hűtőházak, hűtőtárolók, valamint zöldség-és burgonyatárolók építészeti-műszaki tartalmára vonatkozó előírások Kiszolgáló helyiségek építése, bővítése, 

korszerűsítése önállóan támogatható tevékenység? Területi korlátozás nélkül? A tervezet szerint a szociális helyiségekre vonatkozik csak a 10% területkorlátozás.

2024.12.09 9:54 Bódi Csaba Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Úgy gondolom, hogy nem kellene kihagyni a pályázók köréből azokat a pályázókat sem, akik nevére eddig nem ment földalapi támogatás. Vagy, akár a most kezdő mezőgazdasági 

termelőket sem. A megfogalmazásból pl. én úgy értelmezem, hogy az adott évben, tehát a 2025 évben beadott támogatás alapján ítélik meg a STÉ-t, azonban pályázatírókkal egyeztetve, ők úgy 

értelmezik, hogy mindenféleképpen az előző évet nézik. Kérem tisztázzák ezt a kérdést, ténylegesen az elindulást is akarják támogatni, vagy csak a több éve működő termelőket támogatják. Ilyen 

formában , úgy gondolom, hogy csak mesterségesen megteremtett feltételekkel tud csak indulni aki nyerni akar. Kérem konkretizálják, egyértelműen, hogy a 2025 évben beadott területalapú 

támogatás után is jogosult-e már a pályázó? Előre is köszönöm!!!

2024.12.09 14:36 Bartha Alexandra Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság! A pályázók körénél fel lehetne tüntetni esetleg, hogy a pályázónak a pályázat benyújtása előtt/alatt és után főállású mezőgazdasági termelőnek kell- e lennie, 

amennyiben természetes személyként nyújtja be a pályázatot. Amiatt merül ez fel kérdésként, mert sokan mellékállásban végeznek mg.-i tevékenységet. Tisztelettel: Bartha Alexandra

2024.12.09 17:46 Csiszár László Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Szerintem ellentmondásos a felhívás. A címében az olvasható, hogy Fiatal Mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása. Számomra az elindulás szó azt jelenti, 

hogy most kezdi a tevékenységét. Ezzel szemben a kritériumok között az szerepel, hogy a pályázat beadásakor 10000 euró STÉ üzemmérettel rendelkezik. Ha valaki rendelkezik ekkora vagy 

bármekkora üzemmérettel, akkor az szerintem már elindította a tevékenységét, vagyis nem nevezhető elindulónak. Akkor most támogatják az elinduló termelőket van nem?

2024.12.09 17:50 Csiszár László Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A felhívás 2.1. bekezdésének II.-es pontjában az üzemméret igazolásáról van szó. Itt is le van írva, hogy 10000 euró STÉ üzemmérettel kell rendelkeznie a kedvezményezettnek. Ki van 

részletezve, hogy állattartás és növénytermesztéssel foglalkozónak hogyan kell igazolni az üzemméretet. Aztán a végén oda van írva, hogy ha nem rendelkezik ezzel, akkor az elektronikus 

kérelembenyújtó felületen nyilatkozni kell, hogy az igazolás kiállítása nem releváns. Ez mit jelent? Ezek szerint mégis lehet teljesen induló termelőnek is jelentkezni a pályázatra? Éri-e hátrány azt a 

jelentkezőt, aki ténylegesen indulóként a nem releváns nyilatkozatot választja?

2024.12.10 9:38 Csuhay Zsolt Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A pályázók köréből kizárja azokat a fiatalokat akik már adtak be kifizetési kérelmet KAP támogatásra ,vagy részesültek már más támogatásban ,ezzel nagyon sok gazdálkodásra hajlandó 

fiatalnak szabnak gátat az előre jutásban .Az én fiam is erre a pályázatra vár amióta kilépet a családi gazdaságból ,hogy önálló legyen.Tervei vannak a fejlesztésre ,de anyagilag nem tudjuk 

támogatni a célok elérésében .Ez jó lehetőség lenne,de nem pályázhat ,mert a területekre tett vállalást átvállalta tőlünk.Nagyon gáz ,hogy pont a szülei miatt esik el a pályázattól ! És szerintem 

nem Ő az egyedüli a pályázók körének kiírása miatt.Hiába felelnének meg a többi kritériumnak ,azzal a két feltétellel lehetetlen beadnia pályázatot

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság



2024.12.10 9:56 Főczény Gábor Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Ha jól olvastam akkor olyan személy aki csak tagja volt családi őstermelői vállalkozásnak ma már ÖCSG akkor az nem pályázhat. Véleményem szerint ezt a lehetőséget meg kellene 

hagyni a fiatal gazdáknak, hogy ez ne legyen kizáró ok. Sok olyan fiatal gazdálkodó van aki régebb óta be lett véve a családi ÖCSG-be és ez most számukra nagy érvágás ha e miatt nem 

pályázhatnak.

2024.12.10 16:33 Slamnè Tutor Lilla Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Régóta vártuk ezt a pályázatot . Ígéret szerint 2024 re volt ígérve a pályázat. Így hogy ennyire el húzódott sokan be töltötték az 5 éves gazdasági évet! Ha ezt meg emelnék a pályázok 

köre nagyobb lehetne.

2024.12.10 17:54 Arató Márk Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A kedvezményezettek köréből kizárásra kerülnek azon személyek, akik több mint 5 éve végzik önálló őstermelői tevékenységüket. Az utolsó „Fiatal gazda” pályázat 2017. márciusában 

volt, a mostani pályázat várható kiírása 2025. áprilisa. A tervezet szerint azon személyek jogosultak a támogatásra, akiknek 2020. áprilisa után történt az önálló őstermelői tevékenység 

nyilvántartásba vétele. Azon személyek, akik nem tudtak részt venni a 2017. évi pályázaton, vagy azért nem voltak jogosultak mert nem önálló őstermelői tevékenységet végeztek (pl. családi 

gazdaság tagjai) nagyon várták már a lehetőséget a következő pályázaton történő részvételre. Az 5 éves időkorlát kinyújtása nem ellentétes az (EU) 2021/2115 rendelet 4. cikkének (6) 

bekezdésével, mivel az nem tartalmaz erre vonatkozó előírást. Indokolt a kiírás módosítása annak érdekében, hogy a végleges pályázati felhívásban lehetőségük legyen az 5 évnél régebben önálló 

őstermelő tevékenységet személyeknek is a részvételre.

2024.12.10 19:48 Skoperda Antal Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Ügyintézők A legutóbbi Fiatal gazda pályázat beadási feltétele volt, hogy már a beadáskor egyéni vállalkozónak kellett lenni, így mindenki aki pályázott és nem nyert az utolsó 

kiírás alkalmával az most az 5 éves korlát miatt nem tud indulni. Véleményem szerint ez igen hátrányos megkülönböztetés. Valamilyen módosítás lenne szükséges, hogy aki a legutóbbi pályázaton 

indult, de nem nyert és azóta is vár erre a lehetőségre most ne legyen kizárva a pályázatból Köszönöm

2024.12.10 19:55 Dr. Iglódi Enikő Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság, Meglepő módon tapasztalom, hogy a tervezetben a fiatal gazdálkodók egy részét kizárták a pályázatból. Az előző "Fiatalgazda" pályázat forráshiány miatt 

2017. első félévében lezárult. Ezen újabb felhívásban azok a gazdálkodók pályázhatnak csak, akik 2020.04.08. után kezdték el a tevékenységüket. Sérelmezem, hogy negatívan diszkriminálják 

azokat a fiatal gazdálkodókat, akik 2017 – 2020. között kezdték el a gazdálkodásukat. Az előző felhívásban nem korlátozták a gazdálkodás megkezdését a pályázat benyújtását megelőző 5 évre, 

abban minden gazdálkodó fiatal részt vehetett. Kérném, hogy a pályázhatóság lehetősége minden fiatal gazdálkodót megillethessen, az egyenjogúság biztosítása érdekben. Dr. Iglódi Enikő

2024.12.11 11:38 Ambrus Krisztián Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tisztelt Cím! A szántóföldi növénytermesztésben képzelem el a jövőm. Jelenleg rendelkezem némi földterülettel, melyet bérmunka igénybe vétele mellett műveltetek. Szeretnék 

fejleszteni, ami az én esetemben azt jelenti, hogy további területeket szeretnék vásárolni. Erre ismerve a jelenlegi ingatlan árakat csak az az egy lehetőségem van, hogy az államtól a 10 ha 

térmértéket meg nem haladó területeket vásárlom meg. Sajnos a növénytermesztéshez egy kis gazdaság esetén ahol még saját gépekkel sem rendelkezem a C.) alcélterület használhatatlan. Kérem 

a jogalkotót/pályázat megalkotóját, hogy gondoljon azokra a fiatal termelőkre is, akik őstermelőként főállás mellett gazdálkodnak. Esetlegesen egy olyan alcélterület létrehozása, ahol van 

lehetőség állami tulajdonban lévő földet vásárolni (nyilván bizonyos korlátok mellett), hiszen a mezőgazdasági termelés alapja a föld. Köszönöm Tisztelettel Ambrus Krisztián

2024.12.11 14:41 Gémes László Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tenyészállat vásárlás.

2024.12.11 21:58 Orosz Norbert Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Kap, Miért legfeljebb 5 éve alapított mezőgazdasági üzem vezetője fér csak bele? Aki 6 éve gazdálkodik, és még a 30 évet sem éri el, ő már nem fiatal gazda? Nem azokat kellene 

támogatni aki már csinálja több éve, és nem azért mert fiatal gazda pályázat nyertese. Jelenleg 28 éves vagyok, minden egyéb feltételnek megfelelek, jelenlegi gazdaságomon, sok fejleszteni való 

lenne. Szeretném ha a legfeljebb 5 évet ki törölnék, rengetek fiatal van akinek ez ebben a formában nem fog bele férni. Hallgassák meg a gazdákat is, hogy mi a véleményük!

2024.12.12 8:03 Komoly-Kátai Beatrix Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: 3.3.I.2.5. Esetén a pályázó "4. lezárt gazdálkodási évében mezőgazdasági tevékenységből elért jövedelme tekintetében elérni legalább a támogatási kérelem benyújtási évének kötelező 

bérminimum mértékét köteles elérni." Nincs pontosan megfogalmazva, hogy a havi vagy az éves garantált bérminimumot kell elérnie a 4. évben.

2024.12.12 10:36 Kovács Viktória -Agrárközösség Kft. Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: A felhívás a 2.1. Kedvezményezettek köre II. b részben az állattartással kapcsolatos üzemméret számítást taglalja. A felhívásból azonban nem derül ki egyértelműen,hogy a támogatási 

kérelem benyújtásáig tartó 1 éves időszak átlaglétszámát, vagy lezárt év esetében a lezárt évből származó üzemméretet szükséges számítani. Hiszen a felhívásban ez látható: "ENAR-ba és TIR-be a 

támogatási kérelem benyújtásának napjáig bejelentett módosítások kerülnek figyelembe vételre." Legyenek szívesek egyértelműsíteni a szövegezésben, hogy állattartás esetén melyik variációt kell 

számítania a pályázóknak.

2024.12.12 14:35 Ádám Richárd Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Ügyintéző! Az ügyfelem 2019.12.18. napján váltotta ki az őstermelőiét, az első területalapú támogatását viszont 2020.05.08. napján adta be. A kérdésünk az lenne, hogy ebben 

az esetben van-e lehetősége indulni a pályázaton? 2019-ben nem értékesített semmit sem nem keletkezett árbevétele . Válaszát előre is köszönjük ! Tisztelettel: Ádám Richárd

2024.12.12 14:35 Bokor István Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Maximum 5 éve alapított mg-i üzemet, rész kerüljön eltörlésre vagy maximum 10 éve alapított mg-i üzemet kerüljön beemelésre, indoklás ha valaki egyéni őstermelőként pl. 7 éve 

kezdett el gazdálkodni ő nem tud indulni a FIG pályázaton, de ha valaki pl. 10 éve ÖCSG tag akkor pedig tud, ez hátrányos megkülönböztetés. Főleg úgy, hogy a pontozási rendszeren belül is minél 

régebb óta gazdálkodik valaki (pl. ÜZLETI terv kereskedelmi partnerek bemutatása- értékesítési szerződéssel rendelkezik annál több pontszámot kap, TCS/TÉSZ tagság minél régebb óta megvan)

2024.12.12 14:36 Bokor István Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: A 2. célterület kibővítése föld vásárlásra, valamint telephely vásárlására is, valamint az 5 M Ft N1-es kisteherauto korlátot felemelni 10 M támogatott összegig. Indoklás induló fiatal 

gazdáknál fontos még az üzemméret növelése akár földterületek vásárlásával (növénytermesztés, kertészet, gyümölcsös), telephelyek vásárlásával (állattenyésztés).

2024.12.12 15:08 Bokor István Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: A 2. célterület esetében is legyen lehetőség valamilyen kedvezményes hitel vagy minimális 25%-50% előleg lehívására, mint a beruházási pályázatok esetében, mert az induló fiatal 

gazdák tőkeszegények.

2024.12.12 15:14 Bokor István Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Üzleti terv-mg-i tevékenységből elérendő jövedelem: Javaslat a beadástól számítva 4 évre előre tervezhetetlen a mg-i jövedelem számítása mivel a termékek felvásárlási árai hatalmas 

ár ingadozást mutatnak, sőt az utóbbi időben be is szakadtak lásd gabona felvásárlási árak, vagy méz felvásárlási árak (vegyes virág 650-700 Ft, akácméz 1100-1200 Ft- 10-15 éve volt ilyen 

alacsony a felvásárlási ár). Valamivel tervezhetőbb a mg-i árbevétel bár itt is vannak jobb és kevésbé jó évek, javaslat inkább az elérendő mg-i árbevétel legyen pontozási szempont ne a 

jövedelem!

2024.12.12 15:14 Bokor István Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Ne kerüljenek kizárásra akik pályáztak más KAP ST beruházási pályázatra

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság



2024.12.12 16:46 Ádám Fodor Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Ez a pályázat nagy segítség lesz az állatartóknak, zöldség, gyümölccsel foglalkozóknak. De a szántóföldi növénytermesztéssel foglalkozó fiatal gazda a konvencionálisról ökológiai 

gazdálkodásra váltáshoz nem kap segítséget a gépesítéshez. Az elinduláshoz nagyon sok mindenre kellett költeni bőven bármiféle pályázat előtt. Az ÖKO mellé nagyon kell a precíziós technológia 

drón, direkt vetőgép és esetleg kombájn és traktor vásárlása (akár használt is). Én kicsit félek, hogy a jövőnk nagy mértékben a precíziós pályázaton fog múlni, miközben az egész ország arra feni a 

fogát, hogy abból vegyen gépet. Nagyon bízok benne, hogy a 40 év alatti ökotermelők komoly előnyt kapnak a precíziós pályázaton, mert szerintem mi vagyunk azok akik szemléletváltozást és 

komoly hozzáadott értéket tudunk hozni a hatékony minőségi BIO élelmiszer termeléssel. Jó lenne ha nem a nagy üzemi konvencionális termelők fölöznék le azt a pályázatot a sok drága gép 

megvásárlásával.

2024.12.12 17:31 Hornyikné Kovács Mária Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Azon személyek, akik több mint 5 éve végzik önálló őstermelői tevékenységüket nem vehetnek részt a pályázaton. Az utolsó 2017-es pályázaton többen azért ne indulhattak, mert nem 

voltak önálló őstermelők (családi gazdaság tag). A mezőgazdasági politikának megfelelni akarok ezt követően sokan váltak önállóvá, várva az állami segítséget, ezen személyek most nem 

indulhatnak. Helyesnek tartanám az időkorlát 2017. évig történő kiterjesztését, erre vonatkozó korlátot az EU rendelet sem tartalmaz. 3. sz. m. Tartalmi értékelési sz. 1. pont első bek. alapján 5 

pontra jogosul: A kedvezményezett a támogatási kérelme benyújtását megelőzően legalább 5 éve termelői csoport, vagy termelői szervezet tagja A kiírás szerinti a legfeljebb 5 éve tevékenységet 

végző személy nehezen tud legalább 5 éve termelői csoport szervezet tagja lenni, esetleg akkor, ha a tevékenység megkezdése és a csoporthoz csatlakozás ugyan azon a pontosan (a pályázat 

benyújtását megelőző) 5 évvel korábbi időpontban történt

2024.12.12 18:51 Dr. Ódor József Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: Tisztelt Cím! A Kiírás 3.3.II.A) alcérterület: Állattartáshoz kapcsolósó fejlesztések: 1.3. szarvasmarhafélék (szarvasmarha, és bivaly, ideértve a bölényt is, valamint a gímszarvas és a 

dámszarvas) -ra kérjük javítani! Kérjük tehát a támogatandó fajokhoz a gímszarvas és a dámszarvas fajokat is felvenni!

2024.12.13 6:33 Pintér Tamás Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tisztelt Agrárminisztérium! Sem a kisüzemi, sem a fiatal mezőgazdasági pályázat ( KAP-RD05-RD01b-1-25) Nem látom támogatható cél területnek, a a gyümölcs feldolgozás 

támogatását, akár lekvár, ivólé, sűrítmény, pálinka, sem a Borászat létrehozását! A kertészeti ágazatok, jövedelmezőségének fenntartásához elengedhetetlen a magasabb hozzáadott értékű 

termék előállítása, ezért kérem támogassák mind a gyümölcs mind pedig a szőlő feldolgozást a fiatal mezőgazdasági termelőknek!

2024.12.13 10:33 Győrvári Péter Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Ha valaki a felsőfokú agrártanulmányainak utolsó félévében jár, beszámíthatóvá kéne tenni a tartalmi értékelési szempontokon belül a szakmai többletpontoknál, mivel saját 

meglátásom szerint az első és második beadási időszak éppen a diplomamunka leadása előtti időpontokra esik, ezáltal 5 többletponttól eshet el a jelentkező. Illetve nem kizárható teljes 

bizonyossággal, hogy nem merül ki a támogatási forrás alap már az első beadási időszak után.

2024.12.13 10:50 Vámosi Norbert Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Hölgyem/Uram! A pályázók körére vonatkozóan szeretném kérni Önöket, hogy ne csak Agrár végzettséggel vagy Aranykalászos gazda végzettséggel rendelkező lehessen az, aki 

pályázhat és kérem ne kössék max. 5 éve kezdett gazdálkodáshoz! Vagyunk sokan, akik úgy lettek regisztrált földművesek, hogy 3 lezárt évet teljesítettünk és ezáltal kezdeményezhettük a 

földhivatalban a regisztráció kérést, úgy mint aki Aranygazda tanfolyamot elvégezve megy be most! A másik, hogy szintén vagyunk sokan olyanok, akik még 40 év alatt vagyunk, viszont több mint 

5 éve gazdálkodunk és szeretnénk fejlődni és fejleszteni a gazdaságunkat! Kérem vegyék fontolóra az általam leírtakat és módosítsák a felhívást ezekkel a pontokkal kiszélesítve. Nagyon szépen 

köszönöm. Üdvözlettel: Vámosi Norbert

2024.12.13 12:33 Huller Dániel Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület javasolja, hogy a tervezett pontozási rendszerben többletpontban részesüljenek az államilag elismert szakmaközi szervezetekben tagsággal 

rendelkező pályázók.

2024.12.13 12:34 Huller Dániel Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Ezúton szeretnénk javaslatot tenni a felhívástervezet 3.1.3. Nem támogatható tevékenységek alfejezetének 1. pontjához (10/2024. (III. 25) AM rendelet keretében támogatott 

tevékenységek). A méhészeti ágazatot támogató rendelet értelmében 2025-től már nem nyújtható be kérelem a "Méhbetegségek és kártevők elleni gyógyszeres, alternatív és preventív védekezés 

támogatására" (Új fakaptár, új keretléc, viaszcsere, valamint műlépvásárlás, ózongenerátor és méhlegelő célú facsemeték, cserjék, félcserjék, bokrok beszerzése). Tekintettel arra, hogy a méhészek 

már nem adhatnak be pályázatot a felsorolt eszközökre, javasoljuk, hogy a Fiatal mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása (KAP-RD05-RD01b-1-25) jogcím megjelenő, 

végleges verziójában ezen tételek kivételt képezzenek, támogathatók legyenek.

2024.12.13 14:36 Rigó Mihály Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Nem vagyok jogosult jelen állapotban a fiatal gazda pályázat elnyerésére, mivel 5 évnél régebb óta vagyok őstermelő. Rendelkezem agrár diplomával, méhész szakmunkás 

bizonyítvánnyal, rendelkezem a STÉ kalkulátor szerint 22000 EUR-al. Eddig egyetemen tanultam és mellette méhészetem fejlesztettem. Szívesen foglalkoznék főállásban ezzel a mezőgazdasági 

tevékenységgel és szerintem pont az ilyen üzemmérettel rendelkező fiatalokat segítené meg ez a pályázat. Az előző fiatal gazda pályázatok során számtalan olyan pályázóval találkoztam akik 

mögött több száz hektáros birtok és sok 100 milliós gépparkkal rendelkező család állt, így ezek a gazdaságok ha létre is jöttek nem ennek a támogatásnak köszönhetően. A másik példa az volt, 

hogy előtte egy évvel felszerelkeztek a kellő STÉ értékkel és alig várták, hogy leteljenek a pályázati évek és felszámolják a gazdaságot. Saját erőből próbálok fiatalként mezőgazdaságból megélni, de 

abból a pályázatból kizárásra kerülök, amely igazán lendületet adhatna.

2024.12.13 14:49 dr. Árkus Péter Balázs Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság! A KAP-RD05-RD01b-1-25 Fiatal mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása c. pályázati felhívással kapcsolatban szeretnék tenni 

néhány észrevételt, valamint ezzel együtt tolmácsolnám néhány szakmabéli kollégám véleményét a részletszabályokról. A pályázati felhívásban nem támogatható tevékenységek közé sorolják az 

ingatlan és haszonállat beszerzését. Álláspontom szerint az állattartás körében e két elem szervesen összefügg, a legtöbb családban forráshiány jellemző az önálló vállalkozás indulásakor. Az önálló 

lábra állást, valamint az amúgy is nehéz helyzetben lévő állattenyésztési szektort, különös tekintettel a vidék lakkosságmegtartó képességét nagyban javítaná az a lehetőség, hogy a vidéken élni és 

dolgozni szándékozó fiatal segítséget kapjon a kezdő lépésben. Leginkább minimális termőföld vásárlással a haszonállatok számára szükséges takarmány előállításához, illetve olyan törzsállomány 

létrehozásához, mely megfelelő alapot képez a

2024.12.13 14:50 dr. Árkus Péter Balázs Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: gazdálkodó család megélhetéséhez. Nyilvánvalóan szükséges beruházásokra, eszközök, gépek beszerzésére is lehetőséget teremteni, azonban fordított logikával megközelítve a témát 

többek számára lehetőség bontakozna ki a gazdaság létrehozásával kapcsolatban akkor, ha az alapvető munkaeszközökhöz (termőföld, haszonállat) forrás-támogatással könnyebben hozzá 

lehetne férni. Majd ezt követően, a vállalt évek alatt, az üzleti tevékenység során nyílna lehetőség eszközbeszerzésre a megtermelt jövedelem segítségével. Tehát egy valós szándékon alapuló, 

hosszútávon fenntartható, piaci alapon működő gazdaságok hálózatára gondolok, melyek az ágazatban megjelenve új adóalanyként, új vidéki szereplőként, esetlegesen új munkaadóként, 

rendszeresen fogyasztó és a magyar agráriumnak, gazdaságnak stabil részét képező elemeiként jelenhetnének meg.

2024.12.13 14:50 dr. Árkus Péter Balázs Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Ezeken felül meg kell említenem a versenyhátrány tényét, mely következtében a tőkehiányos induló gazdaságnak lehetősége sincs elindulni. Egyrészt, a haszonállat beszerzésben a piaci 

árakban versenyezni kell a külföldi felvásárlók ajánlatai miatt, valamint a hazai nagylétszámú telepek begyűjtő erejével. Másrészt, a termőföld piacon tapasztalható verseny miatt a földhöz jutás 

esélye rendelkezésre álló forrás nélkül igazán csekély még annak ellenére is, ha -nagyon helyesen egyébként- a Földtörvény előnyben részesíti a fiatal gazdát, aki esetlegesen a helyben lakó 

ranghellyel rendelkezik.

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság



2024.12.13 14:51 dr. Árkus Péter Balázs Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Összességében a levelem célja végső soron az, hogy lehetőség szerint mérlegeljék annak lehetőségét, hogy a kezdeti piaci versenyben a fiatal pályázót hajlandóak-e kiemelni, bizonyos 

mértékben előnyhöz juttatni, hogy majd később, a gazdálkodás elindulását követően igazságosabb versenyben saját maga lábán legyen képes dolgozni, értéket teremteni. Ez a lehetőség a piac 

szerkezetét, erőviszonyait jelentősen nem befolyásolná és nem torzítaná, mivel az induló gazdaságok ereje, volumene nyilván csekély a már meglévő szereplőkhöz képest, tehát a támogatás 

szükségessége pont ebből ered.

2024.12.13 17:07 Gréczi Vivien Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Döntéshozók! Nem teljesen világos, hogy a pályázók köréből az őstermelők is ki vannak e zárva, ha több mint 5 éve őstermelők. De ha jól értelmezen, és igen, úgy gondolom ez 

igazságtalan kizárás. Nagyon rég volt már utoljára fiatal gazda pályázat, aki pedig szeretett volna addig is mezőgazdasággal foglalkozni, a legegyszerűbb formáját választotta sok esetben, és 

őstermelő lett. Én is 6 éve vagyok őstermelő, de nem jelentős jövedelemmel, és csak egy kis gazdasággal. Számomra például remek lehetőség lenne a fiatal gazda pályázat, és nem szeretnék azért 

lemaradni róla, mert a két pályázati ciklus között is mezőgazdasággal foglalkoztam. Köszönöm, ha megfontolják a javaslatomat. Tisztelettel: Gréczi Vivien

2024.12.13 19:43 Ranyák Tamás Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Tisztelt KAP! Én Ranyák Tamás mint Dunakiliti lakos és mint családi gazdálkodó tag szeretném felvenni a fiatal gazda pályázatot úgy hogy nem kell papíron se különválni a már meglévő 

gazdaságtól. Ezt elsősorban gazdaságossági okból kifolyólag javasolnám,ugyanis eddig jól működtünk együtt mint családi gazdaság. Gazdaságunk mérete 90 hektár, javarészt gabonafélék 

termesztésével foglalkozunk. Mindemellett 5-6 hektár zöldségfélét termesztünk. Ha lenne lehetőségem egy, a már meglévő gazdaságban pályázni,azt megköszönném. Édesapám már idősebb ,de 

még mindig nem szeretné átadni a gazdaságot, szóval ha lenne lehetőségem e gazdaságban maradni formailag is azt megköszönném. Üdvözlettel: Ranyák Tamás

2024.12.13 19:53 Szörcsök Csaba Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt KAP! 2.2. Támogatásban nem részesíthetők köre d pontját lehetne módosítani, hogy ne a kisüzemes okirat meglétét nézzék, hanem az elért STÉ értéket vagy esetleg a bevétel 

alakulását? Vannak akik 2021.-ben és előtte kezdték a kisüzemet. Azoknak meglehet már a támogatói okirat. A 2022 nyertes pályázók csak 2026.-ban tudnák benyújtani a záró kérelmet? A kisebb 

gazdaságoknak ez a másik olyan pályázat ahol el tudnának indulni és több fejlesztést tudnak megvalósítani. A két pályázat egymásra épül. Nem lehetne, hogy akinek még fut a kisüzemes pályázat 

az is belekezdhetne a fiatal gazdába? Akinek üzemméret alapján már meglenne az előírt 6000 sté érték, de az okiratot csak 2026-ban tudnák benyújtani. Így kiesnek ebből a pályázatból. 2026 után 

lesz még ilyen fiatal gazda kiírás vagy később?

2024.12.13 20:12 Szörcsök Csaba Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt KAP! 2.1. Kedvezményezettek köre c) legfeljebb 5 éve alapított mezőgazdasági üzemet vezet, pontjánál az őstermelői kártya kiváltásának a dátuma számít? Akik 2020 

februárban igényeltek kártyát, azoknak 2 hónap híján lejárt az 5 évük? Mivel csúszott az egész pályázat 1 évet nem lehetne módosítani a c pontot 6 évre?

2024.12.13 23:17 Perák Gergő Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: A kertészet és állattartással szerezhető pontokkal a pályázatot teljes mértékben ebbe a 2 irányba terelik, pedig ezen ágazatok önmaguk is részesülnek nagy számban pályázatokban, 

mint kertészeti, mint pedig rövidítve kis és nagy Átk pályázatok. Ha viszont valaki nem ezen tevékenységi köröket végzi és a nulláról kényszerül belesodródni ebbe a két ágazatba akkor könnyen 

belebukhat a tervezetbe, hiszen rákényszerül kertészet esetén olyan fajokat és intenzív növényeket bevállalni, amelyeket a helyi adottságok közt lehetetlen termeszteni. Szeretném még 

aggályomat kifejteni az iránt is, hogyha valaki szántóföldi növénytermesztéssel foglalkozik, akkor a ponthátrányon túl még az ebben a körben támogatható elemek tekintetében is torz támogatási 

rendszer van, hiszen a szárító és tároló épületek is csak meglévő infrastruktúrába illeszthetők be a legjobban, amely ellentétes a max. 5 éves múlttal, ezért úgy vélem, hogy a 10-50 sté mértékben 

inkább a precíziós gép és eszközbeszerzés lenne előremutat

2024.12.13 23:24 Perák Gergő Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A 21/2024. (IV. 9.) AM rendelet 6. § (2)-(6) bekezdése alapján nem teljesen világos számomra, hogyha édesanyámmal 2014-19 közös őstermelői kártyán voltam, ahol ő adott be 

egységes kérelmet, majd 19-től családi gazdaság, majd Őcsg tag lettem, de csak 2024-ben adtam le először egységes kérelmet, mint őstermelő, ebben az esetben érvényesül-e a maximum 5 éve 

végzett vezetői kritérium?

2024.12.13 23:29 Máriás Claudia Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság! Sajnálattal tapasztalom, hogy a tervezet alapján a fiatal gazdálkodók egy része – akik az előző hasonló pályázat lezárulta után kezdtek el mezőgazdasági 

tevékenységgel foglalkozni – nem jogosult az új felhívásra.Az előző "Fiatalgazda" pályázat forráshiány miatt 2017 első felében lezárult, míg az új felhívás szerint kizárólag azok a gazdálkodók 

pályázhatnak, akik 2020. április 8. után kezdték meg tevékenységüket. Ez a korlátozás hátrányosan érinti azokat a fiatalokat, akik 2017 és 2020 között kezdtek gazdálkodni.Az előző pályázati kiírás 

jogosultsági feltételei nem korlátozták a gazdálkodás megkezdésének idejét a pályázat benyújtását megelőző 5 évre, így abban minden, 2017 előtt gazdálkodó fiatal részt vehetett. Amennyiben a 

gazdatársadalom megfiatalítása a cél, akkor kérem, hogy biztosítsák a pályázati lehetőségek folytonosságát, és ne érje hátrány azokat a fiatalokat, akik "szerencsétlen időben" kezdték gazdálkodói 

pályafutásukat. Tisztelettel, Máriás C.

2024.12.13 23:46 Perák Gergő Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: Előrelépésnek gondolom a kötelező beruházás bevezetését. Azonban a pályázat torz képet fest a kizárólag kertészet és az állattartás irányvonal tekintetében és a szántóföldi 

növénytermesztéssel foglalkozó kis gazdaságok (30-50 ha) fiatal termelőit szinte semmibe veszik, mind pontozás mind pedig az elszámolható költségek tekintetében. Hiszen egy szárító telephely 

csak 100 ha felett rentábilis, és a felhívásból olyan érzést kelt, mintha a már meglévőt szeretnék támogatni ami nonszensz. Sokkal inkább lenne célravezető egy erőgép és eszközbeszerzés, amellyel 

a helyspecifikus és precíziós termelésben tudnának előrébb lépni a költséghatékonyság és eredményesség jegyében, olyan talajművelési, vetési, tápanyag utánpótlási, gyomkezelési módokban 

amely ezen a kis gazdasági szinten nehezen elérhető, de kifizetődő. A román roncstraktor programot példának hozva, ahol tényleg a kisgazdaságokat segítik. Szerintem sok fiatal mezőgazdasági 

termelő van ezen a szinten, és nem tud bevállalni kertészetet

2024.12.14 7:16 Rigó Ágnes Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Ügyintéző! Nagyon sok időt kellett várni a pályázatra, több év telt el az utolsó kiírás óta. Sokan sajnos emiatt lemaradnak a pályázatról, hiszen betöltötték időközben a 40 évet. 

A mi esetünkben vártuk a tavalyi kiírást, hiszen az éves KAP tervezetben szerepelt 2024 nyarán a fiatal gazda pályázat, ami sajnos elmaradt, a 40 évet pedig betöltöttem. Lehetőséget nyújtanék 

egy bizonyos időintervallumnak a 40 évet betöltötteknél, hogy emiatt ne maradhassanak le erről a lehetőségről, pont amiatt, mivel megcsúszott a pályázat kiírása. Köszönettel Rigó Ágnes

2024.12.14 11:08 Nagy Balázs Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság, tisztelt minisztérium! A pályázattal kapcsolatban az alábbi észrevételekkel élnék: 1. Mivel induló vállalkozásokról van szó (maximum 4 éves) jelentős segítség 

lenne, ha használt gép, eszköz, berendezés is beszerezhető lenne, persze számlásan. Sokkal több mindent meg lehetne valósítani, el lehetne kerülni az új gépek stb, pályázati dömping miatti 

túlárazását. 2. Előleg igénylésre nincs lehetőség, annak ellenére, hogy más pályázatoknál ez adott. A 14 millió Ft-nak is csak az 50% -a áll rendelkezésre. Kérem gondoljanak bele, hogy maximum 4 

év gazdálkodás után milyen tőke áll rendelkezésére egy kis gazdálkodónak a néhány hektáros területéről? 50-60 millió Ft os beruházásokat hogy lehet képes előre befinanszírozni ?? Eközben, a 

milliárdos árbevételű cégeknek fent áll a lehetőség az 50% -os előlegre. 3. A 15 milliós maximum elszámolható költség a traktorokra vonatkozóan nagyon kevés, korrekt, minőségi gépek ennél 

jóval drágábbak! 

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság



2024.12.14 11:30 Nagy Balázs Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság, tisztelt minisztérium! 1. Tartalmi értékelési szempontokkal kapcsolatos észrevételek: - A kedvezményezett TCS vagy TSZ tag adható plusz pont teljesen irreális, 

egy maximum 4 éve működő kisgazdálkodó legalább 5 éve tagja TCS vagy TSZ -nek? Hogy lehetne tagja legalább 5 éve, ha maximum 5 éve gazdálkodik majd 2025 áprilisában? Kérném hogy vállalni 

is lehessen a jövőbeni tagságot plusz pontér - Szakképzettség szintje: Ellentétes hatást ér el, mivel annak a személynek kellene plusz pontot jelentsen aki nem rendelkezik felsőfokú végzettséggel, 

így nincs olyan széles látóköre, kapcsolati köre, stb... - Térségi szempontoknál, a település elmaradottsága nem okozza azt, hogy a gazdasági is nehezebb helyzetben van, sőt könnyebben talál 

munkaerőt a szegényebb lakossági lehetőségek miatt. - Javasolom hogy vállalni is lehessen magasabb hozzáadott értéket, ne csak a meglévő dolgok legyenek szempont. Ezek induló friss, gyenge 

vállalkozások!! Nincsen tőke beruházni!

2024.12.14 12:04 Nagy Balázs Témakör: Elszámolható költségek

Vélemény: Tisztelt IH! A 70% -os intenzitást alacsonynak tartom, az összes tervben a 80% szerepelt. Nagyon sok gazdálkodó kivárt, nem indultak más pályázaton, (kertészet, Átk) mert 80% 

intenzitást reméltek!! Az összes pályázatban elérhető a plusz 15% a fiatal gazdáknak sokkal kevesebb feltétellel, nem kell főállásúvá válnia, kedvezőbb pontozás, stb. Mindenki a 80% ban bízott, 

kivárt, nem indult, azonban nagyon csalódott mivel 5% plusz intenzitást jelent csak a pályázat ami a feltételekhez képest rendkívülien kedvezőtlen!!! Arról nem beszélve, hogy csak új gépeket stb. 

lehet vásárolni! Kérem és javaslom, emeljék fel legalább 80% intenzitásra, de 90% lenne az igazi segítség!

2024.12.14 18:56 Hoffmann Márk Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A véleményezésemet a mezőgazdasági üzemméret kapcsán írom, mivel úgy gondolom jelen nagyságú összeghez túl alacsony a pályázhatók köre. Pontosabban a STÉ érték 10 000 - 50 

000 nincs összhangban a közel 90 milliós pályázati összeghez képest. Egyrész, hogy jelenleg még 348,93 Ft/EUR- számolnak, miközben lassan 100 Ft-tal magasabb az euró (ugyan még 415, de idő 

kérdése). Másrészt ez meg kell előlegezni ezt a pályázati összeget, így éleményem szerint egy 150 000 STÉ érték reálisabb lenne és/vagy az STÉ-ket az 2024. évi vagy 2023. éve átlag Euro 

árfolyammal számolni. Ebben az esetben is irreálisan alacsony a pályázÜzemméret maximálix 50 000 STÉ értéke a kiírás szerint. Javaslom a maximális üzemméret értékét felvinni 150 000 STÉ-re! 

Válaszukat előre is köszönöm.

2024.12.14 21:00 Névtelen Témakör: Pályázók köre

Vélemény: 6 éves a gazdaságom, így nem felelek meg az 5 éves feltételeknek. Pedig erre a pályázatra készültünk éveken át és vártunk, hogy tudjunk pályázni a nulláról felépített gazdaságban.

2024.12.14 23:29 Névtelen Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: A 2. Célterület B alcélterülete nem részletezi egyértelműen a szőlészethez és borászathoz köthető tárolók építését. Mivel a szőlészet és borászat is a kertészeti tevékenység része, 

támogatható legyen az ezzel kapcsolatos tárolók és gépek beszerzése. A fogalomtárban sincs a kertészeti tevékenységek közt a szőlészet és borászat felsorolva, hol ott az is kertészeti 

tevékenységnek minősűl.

2024.12.14 23:31 Szabó Adrienn Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság! A szakmaközi szervezetek és a szociális szövetkezetek tagjai nem részesülhetnek a tervezett pontozási rendszer alapján többletpontban. Kérem, hogy legyenek 

szívesek megfontolni, hogy vagy az alábbi vagy Önök által szakmailag indokoltnak tartott résznél bekerüljön a szakmaközi szervezeti, illetve a szociális szövetkezeti tagság megléte a Tartalmi 

értékelési szempontok közé: - 3. melléklet: "1. A kedvezményezett a művelethez kapcsolódó állami elismeréssel rendelkező együttműködésben vesz részt" - 8. melléklet: I. Megalapozottság 

fejezetben 8. pontként a Szakmaközi szervezeti / Szociális szövetkezeti tagságra járjon pont vagy a II. Fenntarthatóság fejezetben. Üdvözlettel, Szabó Adrienn szaktanácsadó

2024.12.14 23:33 Szabó Adrienn Témakör: Támogatható tevékenységek

Vélemény: Tisztelt Irányító Hatóság! Ezúton szeretnék javaslatot tenni a felhívástervezet 3.1.3. Nem támogatható tevékenységek alfejezetének 1. pontjához (10/2024. (III. 25) AM rendelet 

keretében támogatott tevékenységek). A méhészeti ágazatot támogató rendelet értelmében 2025-től már nem nyújtható be kérelem a "Méhbetegségek és kártevők elleni gyógyszeres, alternatív 

és preventív védekezés támogatására" (ún. 500 Ft-os támogatás: Új fakaptár, új keretléc, viaszcsere, valamint műlépvásárlás, ózongenerátor és méhlegelő célú facsemeték, cserjék, félcserjék, 

bokrok beszerzése). Tekintettel arra, hogy a méhészek már nem adhatnak be pályázatot új fakaptárra és ózongenerátorra, javaslom, hogy a Fiatal mezőgazdasági termelők elindulásának és 

beruházásainak támogatása (KAP-RD05-RD01b-1-25) jogcím megjelenő, végleges verziójában ezen tételek kivételt képezzenek, támogathatóak legyenek. Üdvözlettel, Szabó Adrienn szaktanácsadó

2024.12.14 23:39 Perákné Rádics Anna Témakör: Támogatás célja, háttere

Vélemény: Nem értek egyet azzal, hogy a fiatal gazda pályázaton kiírt pályázaton a zöldségtermesztők és állattartók nyerési esélye több legyen, mint aki fiatal gazdaként takarmánynövényt 

termesztene, mert a jelenlegi feltételei ehhez adottak, főleg akkor, amikor ehhez a szakmai területhez a legmagasabb iskolai végzettséggel rendelkezik. Szomorú, hogy néhány állat a gazdaságban 

egy könnyen megszerezhető aranykalászos képzéssel kiegészülve több pontszámot eredményez a pontozási rendszerben azzal szemben, aki a legmagasabb képzést végezte annak érdekében, 

hogy a lehető legtöbbet hozza ki a szántóföldi kultúrákból. Egy öregedő kis szántóföldi növénytermesztő gazdaságban is nagy szükség lenne a géppark fejlesztésére, főleg akkor ha ez fiatal 

szakember bevonásával párosul. A terményszárító, tisztító és tároló kizárólag a nagy gazdaságokon segít és összeegyeztethetetlen a 10-50 sté üzemmérettel, ezért sokkal célravezetőbb lenne egy 

precíziós gép és eszközbeszerzés ezen szántóföldi kisgazdaságoknak.

2024.12.14 23:44 Gere Antal Gabor Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Szíves segítségüket kérem , hogy „ Fiatal mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása” KAP-RD05-RD01b-1-25 kódszámú Felhívás tervezet kiegészítésében 

segítsék az ágazat fiataljainak a helyzetét! A fiatal termelők támogatása segítette az ágazat generáció váltását illetve a az egész ágazatot érintően méhcsaládok árának növelésével bevétel 

növekedést eredményezett. A hasonló tartalmú támogatások eddig az ágazat egészét segítették, azáltal, hogy vásárlóerőt generált a méhészeten belül. Ezekből az okokból mindenki, de persze első 

sorban a 40 év alatti méhészek várták a lehetőséget és többük kérését továbbítva az alábbiakban foglalom össze az észrevételeket. A KAP-RD05-RD01b-1-25 kódszámú pályázat több ponton is 

szembe megy az eddigi gyakorlattal.: - Megvonja azon pályázók lehetőségét, akik 5 évnél hosszabb őstermelők, vagy egyéb módon gazdasági tevékenységet folytatnak. Korábban az öt évnél 

hosszabb működés csak annak a termelőnek volt korlát, aki, mint vállal

2024.12.14 23:49 Gere Antal Gabor Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Kiemelendő, hogy a vidéki fiatalság jogkövető magatartás mellett saját őstermelői tevékenységét lassan fejlesztette fel arra a vállalkozói szintre, amivel vállalkozóvá válni volt érdemes 

és pályázni lehetett a fiatalok gazdaságfejlesztés bármiféle formájára is. Nem gyakori, hogy valaki 2-4 év alatt termelői tudást, megfelelő eszközrendszert, piacot fejleszt fel megfelelő alapokat 

biztosítva egy jelentős további fejlesztéshez.A korábbi gyakorlat a hátrányosabb helyzetű termelő fiataloknak hosszabb időt hagyott a „fiatal gazda szint” elérésére. Különösen igaz a megállapítás 

azt követően, hogy több éves gyakorlattól eltérően 10.000 STÉ üzemméretre növekedett a pályázati belépéshez szükséges üzemméret nagyság. Az ágazatok többségében önerőből ez az 

üzemméret nehezen érhető el. Gyakorlati életből származtathatóan ezzel a korlátozással megvonjuk azoktól a kisüzemes fiatal gazdálkodóktól a lehetőséget, akik megkezdték és jól végrehajtották 

a kisüzemes fejlesztést, hiszen ennek időtartam

2024.12.14 23:52 Gere Antal Gabor Témakör: Pályázók köre

Vélemény: Különösen igaz ez a megállapítás azt követően, hogy több éves gyakorlattól eltérően 10.000 STÉ üzemméretre növekedett a pályázati belépéshez szükséges üzemméret nagyság. Az 

ágazatok többségében önerőből ez az üzemméret nehezen érhető el. Gyakorlati életből származtathatóan ezzel a korlátozással megvonjuk azoktól a kisüzemes fiatal gazdálkodóktól a lehetőséget, 

akik megkezdték és jól végrehajtották a kisüzemes fejlesztést, hiszen ennek időtartama szinte biztos meghaladja az 5 éves őstermelői gyakorlatot. A Kormányzat 2016-ban hirdetett a fiatalokat 

segítő pályázati lehetőséget „A fiatal mezőgazdasági termelők számára nyújtott induló támogatás” címmel A Felhívás kódszáma: VP2-6.1.1-16. Jellemzően a 6000-25000 STÉ üzemméret közötti 

fiataloknak. 2016 óta nem volt hasonló fejlesztést segítő támogatás. Már ekkor lehetett olyan jogszabályokat betartó 1-2 éve működő őstermelő, aki még nem rendelkezett elégséges méretű 

üzemmérettel a pályázathoz. Így tehát akár 2016 előtt szabályosan műkö

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság



2024.12.14 23:52 Weisz Miklós Témakör: Pályázók köre

Vélemény: A „40. életévénél nem idősebb” kategóriába a 41. születésnap előtti életkor értendő, tehát a 40,5 éves is ide tartozik? Állattartás STÉ esetében az állatlétszámot melyik időszakra 

vonatkozóan nézik? Beadást megelőző 12 hónap átlagát vagy előző lezárt év átlagát? A bejövő STÉ és a 2. célterület szerinti fejlesztésnek összhangban kell-e lennie? Aki pl. kertészeti STÉ-t tud 

igazolni az induláskor, választhat-e állattenyésztési célterületet? Vagy aki szántóföldi STÉ-vel pályázik, ő végezhet-e kertészeti beruházást?

2024.12.14 23:55 Weisz Miklós Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Az 1. célterület esetén a támogatási összeg nagyobb mértékű folyósítása segítené a 2. célterülethez kapcsolódó beruházások könnyebb, gyorsabb megvalósítását. A 2. célterület 

esetében kérjük megfontolni az előleg igénybevételének lehetőségét, ahogy a többi beruházási jogcímnél is van erre lehetőség. Átalányadózó őstermelők esetén nem az adóbevallásban (az elért 

árbevétel 10%-aként szereplő) átalány jövedelem összegét kellene nézni, mert akkor a garantált bérminimum éves mértékének eléréséhez kb. min. 50 millió Ft árbevétel lesz szükséges. 

Ugyanakkor a felső sávok szerepeltetése felesleges, illetve a tizenegy sáv is túlzó. A Felhívás 3.3. fejezete csak az A, B, D célterületeket tartalmazza, a C nem szerepel. A legalább 5 éves termelői 

csoport tagság nem értelmezhető, ha az induló max. 5 éve kezdhetett el gazdálkodni. Üzemméret növelésének bemutatása: a kategóriánkénti felső sávok szerepeltetése indokolatlan. Ha valaki 

tud nőni a sávoknál nagyobb ütemben, azt miért korlátoznánk?

Csuhay Patrik Témakör: A felhívás egyéb feltételei

Vélemény: Tisztelt Cím! Az észrevételemet szeretném Önök felé a pályázattal kapcsolatban jelezni. A 2. cél területben kizáró ok, ha a fiatal gazda részesült már KAP támogatásban. Én személy 

szerint és mellettem még sokan mások, akik fiatalon mezőgazdaságból élnek, nem tudnánk fent maradni a területalapú támogatások nélkül. Ebből adódóan én már részesültem KAP 

támogatásban, ezért kizár a fiatal gazda pályázatából, ami nagyon nagyot tudna lendíteni a gazdaságomon. Azzal a kéréssel szeretnék az Önök irányába fordulni, hogy ezt legyenek szívesek 

átgondolni és amennyiben kieszközölhető, ezen a feltételen változtatni. Amennyiben ez a pályázati kiírás így marad, abban az esetben véleményem szerint nagyon sokan fognak elesni ettől a 

támogatástól. Így is nagyon nehéz helyzetben vagyunk mi fiatal mezőgazdászok. A mezőgazdaság az ország egyik mozgató rugója, fiatalok nélkül az ágazat idővel sajnos csak emlék marad. 

Köszönöm előre is, ha átgondolják! Tisztelettel: Csuhay Patrik

Tisztelt Véleményezők!

Köszönjük a Magyarország Közös Agrárpolitika Stratégiai Terve alapján meghirdetésre tervezett "Fiatal 

mezőgazdasági termelők elindulásának és beruházásainak támogatása" című pályázati felhívás kapcsán küldött 

észrevételeit, javaslatait, kérdéseit. A KAP Nemzeti Irányító Hatóság minden javaslatot megfontol, valamennyi 

észrevétel mérlegelésre kerül. 

Hangsúlyozzuk, hogy a társadalmi egyeztetésre bocsátott dokumentum egy tervezet, amely – többek között az e 

folyamat során érkezett észrevételek figyelembevételével – módosulni fog.

Tájékoztatjuk Önöket, hogy felhívás alapjául szolgáló Közös Agrárpolitika Stratégia Tervben (továbbiakban: KAP 

ST) megfogalmazott, a szakpolitikai céloknak megfelelő előírás, jogosultsági feltétel a legfeljebb 5 éve alapított 

mezőgazdasági üzem vezetése, valamint az üzemméret meghatározása, így ezektől a kritériumoktól eltérni nem 

lehetséges.

Az Európai Bizottság által elfogadott KAP ST mezőgazdasági termelők számára, üzemméret vonatkozásában 

határozza meg a jogosultsági kritériumot. Ennek megfelelően - mivel a mezőgazdasági termelés feltétele a 

termőföld, ültetvény, állatállomány - ez jogosultsági feltétel a felhívásban is.  

Több észrevétel kapcsán jelezzük az alábbiakat:

- a szakpolitikai szándék szerint az 1. célterület („Generációs megújulás fiatal mezőgazdasági termelők induló 

támogatásával”) alapján elnyerhető átalány támogatás szolgálhat az előlegként a tervezett beruházáshoz,

- a telephely, állat- és használt gép vásárlására az uniós szabályozás szerint nincs lehetőség a felhívás 2. 

célterületének vonatkozásában, azonban az 1. célterület kapcsán az átalány támogatás - az üzleti terv szerint - 

felhasználható ilyen beruházások finanszírozására is, 

- a felhívás jogszabályi alapját jelentő, a Közös Agrárpolitikából és a nemzeti költségvetésből biztosított 

agrártámogatások felhasználásának rendjéről 54/2023. (IX. 13.) AM rendelet előírása alapján a 2. célterület 

vonatkozásában csak első üzembe helyezésű, a támogatási kérelem benyújtásának évétől számított legfeljebb 

három éve gyártott gép, eszköz, technológiai berendezés beszerzése és beépítése támogatható. 

Kérjük, hogy esetleges kérdéseit a végső, a későbbiek során meghirdetésre kerülő pályázati felhívás alapján és a 

felhívás 12. fejezetében foglaltak szerint tegyék fel. A felhívások és az azokhoz kapcsolódó tájékoztató anyagok, 

mellékletek az Agrárminisztérium tematikus weboldalán, a kap.gov.hu oldalon találhatók. Ezt a felületet 

javasoljuk folyamatosan nyomon követni, mert minden pályázati felhívással kapcsolatos információ, változás itt 

érhető el. 

Tisztelettel: 

KAP Nemzeti Irányító Hatóság


